

约翰福音系列：显明父神的神子

第一时段：Welcome 欢迎你来 (15分钟)

设计互动性游戏，圣经游戏，观看视频等，目的是让大家可以打破沉闷的气氛，有一个愉快的心情开始。

第二时段：Worship 敬拜赞美 (20分钟)

以事先预备好的诗歌，带领大家来到主的宝座前敬拜祂、
求圣灵在小组运行，带领小组的每一个人和聚会。
在敬拜的同时，小组长可以带领大家同声开口为教会的事项祷告。
(组员个人的需要请在第四个时段分享和祷告)

1. 为小组聚会/需要祷告：
2. 为教会服事祷告：
3. 为教会所支持的宣教机构和宣教士祷告
..... (可以追加所需要的内容)

敬拜前，或者敬拜结束后，介绍新朋友 (控制时间，确保每一个人发言)

第三时段：Word 话语分享(45分钟)

本周主题：律法与恩典

经文：约七 53-八 11

重要背景：约七 53-八 11，这段经文出现在相对晚期的希腊文抄本和古拉丁文手稿和译本当中。在早期的第二至四世纪的抄本里没有这段经文，且经文的位置也有很多的争议。有一些抄本放在约翰福音的七章 35 节之后、或者约翰福音二十一章 25 节之后；甚至有放在路加福音二十一章 38 节之后的。另外，这段经文的文体和词语和约翰福音的整体并不相同。这些差异曾经引发了一些怀疑此经文是否属于正典的声音。

从神学思想上看这段经文与福音书没有不一致之处。特别是其中涉及到的律法和死刑、律法主义和赦免；其中的含义符合对耶稣的描述。教父奥古斯丁对其出现的争议做出解释：“此段经文元属于《约翰福音》，因有人担心其会被用来支持淫乱者而被省略，之后又被恢复”。初代教会对于悔改极其严厉，因为当时的教会受到极大的逼迫，一直等到教会的纪律相对宽松的时期才被接纳。但是因其最开始的删除原本的位置已然无法得知，因此有一些译本将此段当作附录来处理。

从经文的连贯性来看，耶稣在教导完“领受活水”的真理之后，出现耶稣让这个妇人“活”，并无不恰当之处。其关于律法的讨论也对应七章 14-24 节的摩西律法。

然而、关于此段经文的争议，至今仍未停止。

约翰福音查经开始：

阅读约翰福音第七章 53-八 11 节，从三个方面来学习思考：

A. 第七章 53-八 6 节

按照犹太人的律法，犯奸淫的人，有不同的情况，列表如下：

案件情况	处理方式	经文
已婚妇女与男子通奸	男女二人同被处死	利未记 20:10; 申命记 22:22
已订婚女子在城内与人行淫	男女都处死 (因女子未呼救，被视为同意)	申命记 22:23-24
已订婚女子在田野遭人强暴	只处死男子 (女子无罪)	申命记 22:25-27
未出嫁的童女被强暴 / 引诱	男子付 50 舍客勒银子给女子父亲，并娶她为妻，终身不可休弃	申命记 22:28-29
丈夫怀疑妻子行淫，无证据	交给祭司行「苦水试验」，若有罪受咒诅，若无罪则平安	民数记 5:11-31
任何死刑案件 (包括通奸)	必须凭两三个见证人的口才能定罪	申命记 17:6; 19:15
作假见证陷害他人	伪证者承受原来要加给别人的刑罚	申命记 19:16-21

罗马政府要求死刑必须经过政府的认可才能执行，这不仅是为了维持统治，也是为了维护司法公正。（或者：此举除了保障统治秩序外，也具有维护司法公正的意义。）在当时

的犹太人社会，用石头处死犯罪的人已是犹太人普遍的做法。从犹太人要陷害耶稣的意图来看，也可能有不按照司法程序和滥用律法的情况出现。

法利赛人和圣经学者要利用摩西律法来试探和定罪耶稣。他们的说辞完全是明知故问，且也不在意是否符合摩西律法的要求，因为没有把男人也带来。从这里可以看出，他们自诩为律法的代表者，毫无顾忌。

问题思考：您对摩西律法的内容有何感想，现代社会能认同这些观念吗？

B. 第八章 7-9 节

耶稣没有直接回答他们的问题，因为无论如何回答都会触犯摩西律法或者是罗马法律。同意，则违反罗马法律，因为还没有经过罗马官府的审判就是动私刑；不同意，就表明耶稣反对摩西律法，那样犹太人就不会相信耶稣。

耶稣智慧的回答是问他们当中有没有无罪的人，对他们的良知和诚实发起挑战。法利赛人和圣经学者完全清楚他们这样处理是不合法的，耶稣给他们时间去省察自己。结果就是众人都离开了。年长的人先清楚自己的问题，这也表明神所赐予的良心的功用。但是这并不能表明人凭着良心就不会犯罪。因为人的良心不能指导人，唯有神的话语才能；顺服神的话语才不会违背神所赐予的良心。

创意性思考：耶稣在地上写什么？

C. 第八章 10-11 节

耶稣问妇人的做法是在提醒她，给予她生的机会。摩西的律法只能处理犯罪的人，不能给予人生路，也不能解决罪的问题，这就是律法的局限性。而耶稣的恩典则从本质上带来不同，让必死的成为活的。耶稣也警戒她今后要远离罪。恩典是对待罪人给予机会，但是神对罪不会妥协。律法揭示了罪和罪性，可以审判和执行，但是赦免和拯救是律法做不到的。耶稣用恩典成全了律法不能做到的，对律法与福音/恩典做出了一个清楚的诠释。对应约翰福音一章 17 节：“律法借着摩西颁布，恩典和真理借着耶稣基督而来。”

问题思考：“律法和恩典”，我们处理这样的问题时，要持有什么样的态度？

应用讨论：（请选择以下的话题来讨论）

要如何赦免/饶恕有过犯的人，从以下几个层面来思考、讨论如何处理

1. 我可以原谅他/她，但是无法和他/她再相处
2. 我一看到他/她，就会引发不愉快，只能远离
3. 虽然彼此接纳，我们见面还是很尴尬，特别是只有我们两个人的时候
4. 我不与他/她计较，维持表面的和睦
5. 我无法和他/她一起服事，会常常想起以前的事
6. 遇到类似以前发生的事情或者场景，我就会反应激烈
7. 如果有人说我还没有饶恕，我就很生气
8. 我可以饶恕他/她，但是不可再犯
9. 我不能赦免他/她，我不是神，等着最后神的裁决
10. 我已经饶恕了，但是他/她一直在躲避我

（可以依据小组的实际状况设计其他的问题。）

大家一起来回想今天学习的经文，请练习用自己的话语复述这段经文的内容。

回应：从经文的讨论中，思想如何在生活中应用神的话，可以简短分享个人见证
(注意控制时间，让每一个组员都可以发表自己的感受，不做任何评判性的讨论)

第四时段：Work 祷告服事（10分钟）：

为彼此的需要祷告，并且彼此感谢分享的内容